

# 民初美男子

## 汪精衛的艷遇

(下)

●王 祿

### 紅粉知己遽然凋謝

自此以後，方君瑛似乎不能自持地和汪精衛成雙成對地到處遊玩，也不怕遭人非議，當陳壁君從美國返國後，一場風波爆發了。

陳壁君從美國回來便醋勁大發，責問汪精衛今後如何打算，並要和他一起去見孫中山，讓孫中山評個公道。

隨後跑到學校在大庭廣眾下，對方君瑛冷嘲熱諷，使她難以忍受。她萬分悲痛地跑回房裏。當夜，方君瑛思前想後，爲了表白自己的清白與尊嚴，也爲了斬斷汪精衛對她的深情，只有一死才能明志。當夜她就懸樑自盡了。

第二天早上，曾醒首先發現，痛不欲生，汪精衛聞訊也趕到現場，將屍體抱起放在床上，痛哭不已，連連捶胸，大叫：「是我辜負了君瑛！」

陳壁君聞訊也趕來，愧悔交加地走到君瑛屍體前，放聲大哭說道：「君瑛，是我害死了你，我一時氣憤，說話傷害了你，使你尋此短見，我真罪該萬死！」

汪精衛看到陳壁君，憤憤地說：「你應該慚愧，陪她去死！」

陳壁君此時，即使有千般委曲，也不好申辯。曾醒連忙替他們打圓場：「人死不能復生，四哥還是趕快商量辦理後事吧。」

喪事辦得簡單肅穆，汪精衛親撰挽聯一付，以表他的情懷：

紅顏知己，曠代難逢，可憐魔劫重重，萬古和流新血淚。

白日盟心，它年有約，太息恩情渺渺，三年永繫舊精魂。

葬完方君瑛後，曾醒正準備離開廣州前往香港，陳壁君爲了挽回因她而造成的無法彌補的重大損失，苦苦哀求曾醒留下，曾醒無奈只好答應。等到曾仲鳴、方君璧夫妻回國，陳壁君對待他們有如親兄弟一般，曾醒就更放心了。

陳壁君爲了讓汪精衛回心轉意，除了對曾醒一家人親善外，還盡量找機會接近孫中山。一九二三年，孫中山回粵，第二年籌辦黃埔軍校，陳壁君乘機籌獻一筆巨款，補助建校之用。汪精衛

對陳壁君的怨恨，在孫中山對陳壁君的讚許和曾醒的勸導下，他們終於和好如初了。

### 合作統治局面形成

一九三二年一月，汪精衛與蔣介石在風景幽美的杭州烟霞洞會談，兩人捐棄前嫌，竟達到「相見甚歡」和「甚爲融洽」的程度。會後汪、蔣「聯袂入京」，曾任行政院長不滿一個月的孫科於一月二十四日被迫宣布辭職，二十八日，汪精衛出任行政院長，蔣介石出任軍事委員會委員長，形成汪、蔣合作的統治局面。

既然汪精衛作了行政院長，陳壁君當然是行政院長的夫人了，她對汪精衛的政事諸多干預，有人想見汪精衛，也得事先通過她這一關。汪精衛因怕麻煩，而順從她的意思，久而久之，也就成爲習慣了。

### 驚見紅粉化身來投

汪精衛雖作了行政院長，但仍時時思念方君瑛，所以常找曾醒聊天。有一天，汪精衛趁陳壁君去廬山，又來到曾醒家，她家有一位明艷照人

的客人，外貌酷似方君瑛，使他大吃一驚，天下哪有這樣相像的人！經介紹，才知道她叫施且，她的丈夫凌某是曾仲鳴的部下，交談之下，得知她不僅貌美，而且留過學，她的中國文學也很有根基。曾醒就因為她很像方君瑛，所以常常與她相聚。曾醒見到汪精衛很久沒有如此笑逐顏開過，知道是因為施且勾起了他對方君瑛的思念。因此，特地留汪精衛和施且一同吃飯。飯後，汪精衛慫恿相送，並約施且於星期日到他家午餐。

星期天施且來到汪府，她打扮得淡雅脫俗，汪精衛一見她來非常高興，連忙讓她到書房裏。他們從談詩開始，談到興奮處，汪精衛還背誦幾句古詩來活躍氣氛。施且要求拜汪為師，這不禁使汪精衛一愣，這該多麼像當年方君瑛所要求那樣，施且真是方君瑛的化身啊！

汪精衛一方面答應收她為徒弟，一方面表示對她的愛意，施且是情場過來人，什麼不明白，她一見到汪精衛的堂堂儀表再加上他的顯赫盛名，早已芳心暗許了。她原不知汪精衛對她印象如何，所以用拜師學詩，作為一種試探。既然汪對她示愛，她立刻接受，並緊坐在汪精衛的身邊親暱地說：「皇天不負苦心人，我能蒙你相愛，死而無憾。只要你願意，我什麼都依你。但我有丈夫，你有妻子，環境還不容許我們隨心所欲的愛情。」

自此以後，施且常來汪精衛的官邸陪伴他，直到陳璧君從廬山回來才疏遠。

陳璧君回來後，發現有個酷似方君瑛的女人施且接近汪精衛，於是與汪寸步不離，汪又不好

發作，只能生悶氣。沒有多久，一件重大事件發生了。

一九三五年十一月一日，國民黨在南京丁家橋中央黨部大禮堂召開四屆六中全會，汪精衛主持開幕式，並作了演說。全體中委聚集在第一會議廳門前攝影，蔣介石因事未來，汪精衛與張繼、張學良、閻錫山等人站在第一排，攝影完畢，大家正回身上石階準備入會議廳開預備會時，忽然從記者羣中走出一身穿西裝的人，迅速從口袋裏掏出一把左輪手槍，向汪精衛射擊，第一槍中汪左額，汪應聲倒地，然後背部又中一彈，左臂也被槍彈擦傷。正在一片混亂之際，張繼立即奔到刺客背後將他攔腰抱住，但刺客還繼續射擊，正在這時，張學良趕到，抬腳向他踢去，汪的衛士乘勢放一槍，刺客應聲倒地，當場逮捕，送到醫院後，因傷勢過重而死亡。

原來刺客名叫孫鳳鳴，原係十九路軍排長，因不滿蔣汪對內鎮壓對外妥協的政策，在反蔣派的策動下，激於愛國義憤，冒充記者身分混入會場，主要目標是蔣介石，因蔣未參加拍照，便改以汪精衛為謀殺對象。

汪精衛經此大難，不得不辭去行政院院長職務出國醫治。醫生說他只能有十年壽命。第二年病愈回國，心情很壞，常對陳璧君怨言相加，陳璧君因考慮到他的病體，也不敢和他爭論。汪精衛非常想和施且接近，還特別提高了施且丈夫凌某人的地位，當作親信人員。

施且從此經常出入汪精衛官邸，對他曲意奉承。陳璧君在家時，她也落落大方地來往，盡量

看陳的顏色行事，陳因她是有夫之婦，她的丈夫又是汪的親信，也認為她有巴結自己的意思，尚未想到她與汪之間有什麼相愛的關係，所以對她尚好，一切相安無事，有時陳璧君不在時，她還請施且多照顧汪的生活呢。

### 艷電媚日叛逃降敵

抗戰爆發後不久，武漢、廣州相繼失守，汪精衛以為抗戰必亡，力主與日本謀和，而日軍對汪精衛的誘降活動，早在一九三八年初就開始了。但他的主張未被蔣介石所接受。在日本的策劃下，汪精衛下決心離開重慶，於同年十二月二十一日從雲南抵達河內。第二天日本政府即發表△近衛三原則▽，提出建立△東亞新秩序▽的口號。汪精衛乃於十二月二十八日發表他響應△近衛三原則▽的△艷電▽（「艷」字是二十九日電報的代號，故稱艷電，但時逢湊巧，這個「艷字」正好用來說明汪精衛向日本獻媚之意，豈非天意）。

重慶爲了對汪精衛叛國予以嚴厲制裁，嚴密便派陳恭樹軍統人員赴河內進行暗殺。他們偵察好汪精衛住宅的地形。一天晚上，陳恭樹等四人逾牆而入，劈開房門一擁而進，房內一片黑暗，借用手電筒的亮光，發現房裏有一男一女，男的因聽到聲音趴在床鋪底下，他們斷定男的就是汪精衛，便開槍射擊，連發幾槍，那男的再也動彈不得了，陳恭樹等人以爲目的已達到，便倉惶逃跑。實際上，這一男一女是曾仲鳴和方君瑛夫妻，汪精衛夫妻住在另外一間。曾仲鳴中彈累累，

送到醫院不久就死了。

一九四〇年底，汪精衛又以賣國的「中日關係基本條約」為基石，登上了偽「國民政府主席」的寶座，從此墮落成爲徹頭徹尾的大漢奸。

汪精衛充當萬人所指的漢奸後，日子很不好過，脾氣更加暴躁，他更需要異性柔情的安慰，他常常想起因抗戰而久別的施且，並派人四處打聽她的下落，結果知道她在香港，並已和丈夫凌某離婚了。

有一天，陳璧君剛去香港的第二天，施且突然出現在南京汪精衛的官邸，汪精衛大喜過望一把抱住她，但見她豐滿艷麗的姿容，更增加她的嫵媚，驚問她何故突然到此，施且告訴他，她已與丈夫離婚，現在香港與堂姑母帶髮修行，因為她實在想念他，就來到南京，她要自由地去愛。

汪精衛激動地說：「我已經失去了方君瑛的愛，再也不能失掉你的愛了。」

她表明，她只想留在汪精衛身邊，做他一個情人，於是汪精衛在官邸中爲她安排一個祕書工作。

陳璧君在香港得知施且到南京與丈夫幽會，匆匆趕回南京。她接受過去方君瑛的教訓，不使用大吵大鬧的方式，而是想用說理的方法解決。

當陳璧君走到汪精衛面前提起此事時，汪精衛嚴肅地說：「施且過去是會醒的朋友，後來也成爲我的朋友，今天她是我個人祕書，也是我心愛的情人，你無法反對！」當汪精衛說出「心愛情人」時，陳璧君實在按捺不住，正想吵鬧時，

施且和顏悅色地插話說：「你是汪夫人，黨國重臣，你的地位無人能爭，我不能，誰也不能。他愛我，是因爲我長得像方君瑛，我所以來到這裏，就是讓他心理上得到安慰，讓他好好振作起來，以應付當前他所處的艱難環境。我甘願遷就他，作他心目中的一個情人，都是爲了這些。報紙登過醫生的話，說他的生命只有五年，以他受傷的身體來說，肉慾談不到，財物我也不想，我只是出於仰慕他的心情，來愛惜他、照顧他，希望延長他的生命，這對他，對我們都有好處。我是一個僕人，福禍利害，只在你一念之間，只要你決定我走，我馬上就可以離開這裏。」

施且這一席話，說得陳璧君沉吟不語，她思前想後，覺得施且的話有理，非但沒吵鬧，反而默認了她在汪家的身分，而施且平素對汪精衛也保持正常的工作態度。這就更使陳璧君放心了。

後來陳璧君的弟弟陳耀祖作了汪偽政權的廣東省長，陳璧君自己以政治指導員的名義到了廣州，做了陳耀祖的頂頭上司。施且留在汪精衛身邊，成爲他名副其實的情人。

### 赴日治病終告不起

一九四四年一月，汪精衛剛上台三年，他的舊傷復發了，還伴有壓迫性脊髓炎，爲了安全起見非去日本醫治不可。

汪精衛知道他的生命已到盡頭，赴日醫治，只是盡人事而已，去日本只能由陳璧君及其子女陪同，但他又捨不得離開施且，施且安慰他說，她留下來爲他祈禱康復，也一樣有用。

汪精衛對施且作類似決別的交代：「如果我能幸運康復生還，自然和你重聚，否則，等我棺木運回，你可立刻離京，去隱名埋姓生活吧。我將送你一些財產，供你日後生活。」

汪精衛在陳璧君及子女汪文樞、汪文彬、汪文悌和周隆庠等幾十人的陪同下，乘專機飛往日本治病，施且穿著汪精衛生平最喜歡的紅色華服到機場送行。含著一行熱淚，目送汪精衛專機飛去。

汪精衛到日本後，在名古屋帝國大學的附屬醫院裏，出現一名叫梅號的神祕病人，醫院內外日本軍警密布，戒備森嚴，如臨大敵，出入梅號病房的男女都要佩戴有梅的徽章。這個梅號病人，就是汪精衛。院方召集權威醫生多人，確定其病症爲多發性骨髓腫，其病源出於一九三五年遇刺後仍留在體內的子彈。醫治半年毫無進展，且病情日益惡化，十一月九日，美機空襲名古屋，醫院匆忙將汪送入防空洞，那時日本天氣寒冷，防空洞又無暖氣設備，寒氣徹骨，汪以久病垂危之軀，受到寒氣侵襲，病情急劇惡化，陷入昏迷，翌日下午，口中不斷呼出方君瑛和施且的名字，氣絕身死。

### 化身知己青燈爲伴

當汪精衛的棺木運回南京，專機降落在明故宮機場時，施且身穿白色衣裳，隨著衆人迎接。等返回汪的靈堂時，見到陳璧君怒容滿面，她不敢與家屬同祭，只有低頭流淚，等到衆人祭完，她才悄悄到靈前上香致祭。

施且回到汪的官邸，向陳璧君做了交代，把她經營的賬冊鑰匙等物交出，然後向陳璧君告別。陳璧君問她想到哪裏去，她說先到普陀山。陳璧君也不留她，中午餞別後，她臨行前想要一些汪精衛的遺物，如西裝、帽子之類，做個紀念，陳璧君同意了。

會醒送她到門外，她無限淒楚地說：「在你的心目中，我是君瑛的化身，現在我這個化身，也不得不離開你了，從今以後，世事艱難，望你多加保重！」

當汪精衛赴日治病時，施且早為退路作了安排，她帶著汪給她的財物，投靠香港的姑母，一

同進修佛法去了。

一九四五年日本戰敗投降，陳璧君等以漢奸罪被捕，判無期徒刑，死在上海獄中。汪精衛葬在梅花山的墳墓被政府指令工兵炸毀，他的屍體運往清涼山火葬場火化，變為一縷黑烟，他青少年時贏得的赫赫盛名，到後來由他自己毀了……

# 聖文叢書 月是故鄉明 全一冊

袁 守 成 著  
定價新台幣一六〇元

四川袁守成先生早歲畢業國立政治大學，歷任縣長、省合管處長、臺灣農會人員講習所教育長、赴菲農耕隊訓練班主任，著作等身，閱歷宏豐，本書為袁先生精心傑作，憶述童年往事、求學歷程、從政經驗等；要目有：耕讀瑣記。故鄉風物話射洪。教書生涯。金陵問學記。農政憶往。抗戰初期烽火行。川南風雲。做縣長經驗談。主持四川合作事業。國民大會之回憶。司農往事話桑麻。附錄：追思孫震上將。善良的女強人王純碧等，二十五開本，二百四十餘頁。

定價新台幣一百六十元，郵撥〇七三九三三三——二號聖文書局帳戶。

## 大專最新應用文

邵 健 行 著 二十四開本 穿線平裝  
定價壹百玖拾元 郵撥 0739333-2 號 聖文書局

本書為邵健行先生精心傑作要目有：應用文的涵義、特質、種類、書信種類、結構、術語及書信的信箋和信封的寫法。書信舉例。便條。名片。柬帖。公文。電報。會議文書。規章。契約。慶弔文。對聯。題辭。啟事。廣告……等及待人治事日常生活有密切關係的應用文範例王成聖教授作序。定價壹幣壹佰玖拾元。適合大專教材及一般閱讀之用。中外雜誌長期訂戶八折優待祇收壹佰伍拾貳元。